

22年前,她莫名来到南京,没人知道她家在哪里

六合丈夫想帮哑巴媳妇找娘家

Q 22年前,她来到南京六合,被小吃部老板娘收留。如今,当年的哑女,早已为人妻母,没有人知道她来自哪里,笑容、简单的手势,是她与别人交流的方式。每到除夕、元宵这些节日,她总会独自流泪,这时,她的丈夫孙朝益就知道,她又想家了。

通讯员 叶方龙 胡秋霞 现代快报记者 孙玉春



孙朝益和陈有云年轻时的照片



如今,这对夫妻依然很恩爱 通讯员供图

22年前,她被人收留,还有了新名字

昨天,记者来到六合西部干线公路竹程段附近的孙家,简单的三间平房干净整洁,房前屋后鸡犬相闻,屋檐下晒着不少香肠、腊肉。听说有媒体来帮妻子寻亲,孙朝益早早地就等在了门口。

22年前的冬天,孙朝益堂姐家的小吃部来了个“不速之客”,是个五官端正的姑娘。据堂姐回忆,当时这个姑娘咿呀呀呀,不停地用手比划着什么,竟是个哑巴。堂姐见她可怜,决定收留她。哑女也十分懂事,此后就在小吃部里帮着堂姐做一

些力所能及的事。

一天,孙朝益来小吃部帮忙,恰巧遇见哑女,两人颇为投缘。“当时由堂姐出面,私底下用两只大拇指往里弯曲的手势示意,问她愿意跟自己吗?她微笑点头,表示愿意。”孙朝益说,把哑女带回家后,在大家的引导下,她试着写出她的名字“陈云芳”“陈云友”。根据这些,孙朝益便给她取一个新的名字:陈有云。后来,两人就找村部开证明,领证结婚了。

在邻居眼里,她是数一数二的好媳妇

如今,陈有云40岁了。身材高挑的她,扎着长长的辫子,见人都笑呵呵的。

“刚来那会儿可漂亮了,看模样,谁都不会想到她是哑巴。”邻居赵大姐说起陈有云,连连竖大拇指,“一开始,有些家务事她还不会做,现在什么都会。他们家有20亩田,平时栽秧、种菜、浇水,做得好得不得了!谁家有红白喜事需要帮忙,总

少不了她,是村里数一数二的好媳妇。”记者与邻居们交谈时,陈有云忙着整理床铺、洗衣服、锄草、喂鸡、劈柴,一刻没停。

孙朝益拿出他俩结婚时的照片,夸妻子年轻时长得很漂亮。他还故意用手势比划问妻子:“是你吗?”陈有云用手遮住脸做害羞状,站在一旁时不时地笑出声。

这么多年,他一直在帮妻子寻找家人

孙朝益说,这么多年来,他一直在帮妻子寻找亲人。六合周边的街镇、南京城里以及安徽等地都找过,但一直没有结果。

“她看见茶叶,就比划说她家乡有;她会将磨好的粉倒进带细孔的器皿,漏出来,便是粉丝;她见着拖拉机,就比划说她家乡有四个轮的拖拉机;她见到扫帚苗子,就比划说她家乡有用扫帚苗子制成的锅盖;她爱吃面食,口味偏辣……”从

种种行为习惯,大家猜测她可能是山东或江苏徐州一带人。

孙朝益说,妻子的颈子下还有疤痕,问她是怎么弄的,她比划说是小时候喝粥烫到了。妻子还曾比划说,家乡有山有水,还坐过船。

邻居赵大姐告诉记者,大家都希望陈有云早点找到娘家,逢年过节能走走亲戚。她的女儿已经19岁了,以后也有个奔头。

希望知情者提供线索

昨天,记者带着孙朝益夫妻赶到六合区特教学校,学校的陈校长特地安排了一名经验丰富的手语老师曹老师帮助陈有云。可经过半小时的手语交流,陈有云根本无法理解。

曹老师说,陈有云不识字,又没有学过标准化手语,很难沟通。记者注意到,陈有云的眼睫毛已经湿润,这应该是一种想说说不出、想写不会写的无奈吧。

随后,记者又联系了六合公安分局程桥派出所,想通过户籍查询系统找到些线索。

程桥派出所的殷所长先后将陈云友、陈云

芳这两个名字在山东、江苏徐州范围内搜索,共搜索出近百个人,但陈有云一看后,依然没有任何头绪。在搜索过程中,每次一看到和陈有云年轻时相像的照片,孙朝益总是紧张地攥起拳头,一边盯着图片,一边观察妻子的反应。而陈有云目不转睛地盯着屏幕,脸上不时露出无助的表情。

异乡的生活再好,丈夫再疼爱,女儿再贴心,终究抵不过对家乡、对亲人的思念。我们希望能有知情者提供相关线索,帮助这一家人圆梦。提供寻亲线索,请拨打快报热线96060。

被母亲骂了一顿后,他离家出走,9年杳无音信
为方便找儿子老夫妻安家南京

Q “儿子啊,这些年,我们一直在找你,可把你给找着了。”前天下午,见到离家出走9年的儿子,周大妈捧着他的脸,眼泪哗哗往下流,后来她干脆抱住儿子,痛哭起来。而她那已40岁的儿子,也伸手抱住头发花白的母亲,“这些年我也很想家,也想常回家看看……”

通讯员 鼓公 现代快报记者 李绍富

挨骂后,他赌气离家出走

“这次找到他之后,我一定会跟他敞开心扉谈一谈。”去年11月13日一早,一对老夫妻走进南京市公安鼓楼分局,将一封寻找儿子的信交给民警。他们是老家在江西的周大妈和老伴,希望民警能帮他们找到离家出走9年的儿子。

据周大妈介绍,他们要寻找的儿子如今已经40岁,早年曾在江苏一家大企业做技术工作。能力强的他,工作没多久,就得到了公司领导的认可,并成了公司的技术骨干。可遗憾的是,2004年,公司组织的一次体检让周大妈的儿子人生彻底改变了一—他被查出了乙肝小三阳。

很快,周大妈儿子患病的消息传遍了整个公司,越来越多的同事开始有意无意地疏远他,而公司也很快将他调离技术岗位。从小就很优秀的他,无法接受这样的打击,因为调岗问题,他和领导大吵了一架后,就辞职了。

2005年春节,周大妈的儿子回到江西老家,把自己因调岗问题和领导吵架辞职的事告诉了父母,但并没有提自己有乙肝小三阳的事。

“我们都是知识分子,从小就教育他要服从领导安排。那年春节,我就狠狠地骂了他一顿。”周大妈回忆,可没料到,大年初三,儿子收拾完行李后,便离家出走,并称自己如果混不出个人样,就不回来了。而他这一走,9年杳无音信。

为找儿子,父母安家南京

后来,周大妈和家人四处打听,确定儿子还在南京,但不知道具体在什么地方。9年里,周大妈和老伴为了找到儿子,几乎走遍了南京的大街小巷,可一点消息都没有。

为了方便寻找儿子,2009年,他们干脆在南京安了家。之后,他们只要有时间,就奔波在寻找儿子的路上,但一直没有结果。无奈之下,他们找到鼓楼公安分局求助。

鼓楼公安分局民警介入调查后,经过查询发现,周大妈的儿子曾在鼓楼区宝塔桥一带租过房子。可当民警拿着他的照片,到附近去走访,居民都说没有见过他。

鼓楼警方又发动社区民警积极寻找,终于在鼓楼区宝塔桥一个小区找到了周大妈的儿子。

相聚一刻,母子失声痛哭

考虑到周大妈的儿子从小内向要强,离家出走9年,心理上对家人的寻找有些抵触,派出所民警先为他请了社区的心理辅导师。经过心理疏导和劝说后,前天,民警将周大妈和老伴带到了他的出租屋。

走到小区门口那一刻,周大妈远远看到儿子从单元楼里出来,立即加快脚步,来到了儿子面前。她用手捧着儿子的脸,眼泪哗哗直流。后来,她干脆一把抱住儿子,痛哭起来。而一旁的老伴,也盯着儿子,只是抹眼泪。

周大妈的儿子说,现在他在一家物流公司工作。离家的这些年,他也曾想回家看看,可因为觉得自己混得不好,没脸回去见父母。听说父母为了寻找自己,把户口都迁到南京,在南京安了家后,这个身高1.80米左右的汉子,也抹起了眼泪。



制图 俞晓翔